



编者按

谁都忘不了一个月前,那场激荡青春、放飞梦想的盛会。2406名亚洲青年运动健儿、13582名热情的志愿者和816.1万好客的南京人,共同谱下了一曲青春之歌。

难忘亚青,难忘南京。南京用一周的时间,向全亚洲展现了山水城林的都市美景,展现了古都人民博爱的的情怀和博雅的风采。而这背后,是对城市发展理念的不不断提升和追寻。

明年的8月,第二届青年奥林匹克运动会的圣火将在南京点燃。值此之际,《现代快报》推出一组有关南京城市建设和发展的报道,并告诉世界,南京已经启程,更高地放飞自己的城市梦想。

美丽南京建设系列报道之一·科学发展篇

历史机遇面前,点燃三个“争第一”的雄心与激情——

“甘当老三”的南京正悄然改变

还没等到发令枪响,南京就已经迫不及待地冲了出去。对于这样的角色,南京似乎自己都感到了意外。

“媒体曾评论说南京是一个‘甘当老三’的城市,如果说,曾经有过的话,那么现在到了要改一改的时候了。”江苏省委常委、南京市委书记杨卫泽说。

甘当“老三”是外界给南京人的集体绰号,说的是南京人性格中天生没有太强的竞争性。“要改变大多数人的这种性格不太可能,但是从我们的党政机关开始改变,完全有可能,也必须改变。”

在一次党政干部会议上,杨卫泽先是推荐了南京本土知名作家叶兆言的《南京人》一书,随后就要求这些坐在台下的“一把手”们,拿出改变的激情来。

现代快报记者 杜晓明 郑春平 陶魏斌



城市中央有山有水,大美南京 现代快报记者 顾炜 摄

改变从“甘当老三”的性格开始

事实上,这并不是心血来潮。

早在杨卫泽到任南京还不到10天时,他就在一次区县的“十二五”发展座谈会上,要求南京要勇争第一。

“南京作为省会和长三角中心城市,应该有这样的气度和胆识,应该有这样的考量和目标,也必须努力实现这一目标。”

对于“争第一”的内涵和内容,杨卫泽有自己的理解。

他认为,“争第一”表明南京现在还不是第一,南京要有向第一学习的态度。同时“争第一”也是“三创三先”新时期江苏精神在南京的具体表现。对于“争第一”的内容,杨卫泽也强调,这个“争第一”不是单纯的把经济发展作为主要的、唯一的追求目标,而是应该追求更为全面、更为均衡的科学发展。

于是经过中共南京市委常委会、全委会讨论,最终在南京市第十三次党代会上,确定了“科学发展争第一、改革创新争第一、和谐稳定争第一”为内容的三个争第一,并把这作为南京的新目标。“这本身就体现了一个更加多元、更加全面的发展导向。”

同时,杨卫泽对南京的各级干部也提出了新的希望。“人是要有点精神的,我们的各级干部要做到干事有激情、做事高标准、遇事敢负责、处事能坚韧。”

显然,他希望南京的官员们能牢固树立强烈的竞争意识,以新的姿态探索南京新跨越、新超越的坐标和路径,大力倡导竞争文化。

为什么GDP拼不得

即使是这样,很多人还是有着浓郁的唯GDP英雄论。

“南京特殊的城市性质决定,不可能以生产型为代表,南京不是一个拼GDP的城市,也不是拼生产的城市。30多年来的经验证明,南京拼GDP拼生产是拼不过别人的。只能越比越灰心,反而把南京的城市功能定位丧失。”杨卫泽说。

在他的眼里,如果没有了资源环境的约束,看似走在宽敞平坦的路上,其实是条断头路,甚至到最后会是死路一条。

“必须淡化GDP的考核,强化资源环境约束,南京这么好的山水自然环境,恰恰市民最不满意的是环境,尤其是空气质量。要打造人民幸福城市,环境不过关,百姓不可能满意。”

这样的观点,在学界也有呼应的声音。南京市社科院副院长李程骅就认为,南京的GDP从2007年的3340亿元跃上2012年的7000亿元台阶后,更加需要注重的是科学发展和经济结构的调整。

科学发展南京的优势在哪里

南京人多地少,从资源禀赋上来看,南京土地、矿产等自然资源相对短缺,国土面积6582平方公里,在全国15个副省级城市中排名倒数第三;资源能源不足,煤炭、原油、天然气自给率为零。

但是另一方面,南京的科技教育人才资源十分丰富。

“土地、资本、物质资源是发展的基本要素,可以说是硬资源。但是高级人才、科技、知识品牌乃至思想理念、体制机制等都是发展的高等要素,统称为非物质资源或者是软资源。”杨卫泽表示。提及南京的软资源,杨卫泽认为,南京有四大优势,丰富的科技教育人才资源、深厚的历史文化底蕴、独特的区位和交通条件、良好的自然山水组合,都是南京巨大的发展富矿。

“5、6、7、8”——这4个普通数字,是南京科教优势最简洁的“数字概括”——50多

所高校、600多个省级以上科研机构、70多万科研人才、80多位两院院士。

“科教人才资源是南京的一座富矿,南京要建立竞争优势,关键要开发好这座富矿。”杨卫泽说。

就像1978年安徽小岗村改革一样,一场着力打造小范围“适合创业的特别区域”的改革正在南京稳步推进。这些特别区域有个统一名称:南京紫金科技创业特别社区。

在这里,规划建设有孵化器、加速器、中试用房、人才公寓等适合创业与生活的载体,也出台了一系列打破常规的创业和人才政策。

比如在高层次人才的政策方面,南京计划逐步推行个人所得税和进口税优惠,适当增加高层次人才个人所得税税前扣除项目,对其购房租房补贴等收入,子女教育、家属抚养等支出,允许按一定比例税前扣除。对于技术转让、技术入股、期权激励所获收益等,暂不缴纳或暂缓缴纳个人所得税。

“我们推开一切围墙,让创新创业的人进来。”南京市科委副主任刘小斌介绍说,南京科技创业特别社区大胆突破一些现行法规约束,勇敢打破传统的条条框框,只为“不拘一格降人才”。

中心城市的历史底蕴

城市中央,有山有湖,是南京的最大特色。

除了人才优势,南京的区位优势、地理优势和深厚的历史文化底蕴也构成了科学发展的一大竞争优势。

“南京是长三角三大中心城市之一,是南京都市圈核心城市,其在国家发展战略中的定位,要求南京必须在未来5年中不断转型升级,提升城市功能,充分发挥承东启西带动中西部地区发展的潜力。”南京市社科院副院长李程骅说。

现在,面积为40多平方公里的紫金山

—玄武湖中央公园已通过评审,建成后将成为世界城市中难觅的独特中央公园。游人爱用“绿色隧道”来比喻南京的林荫大道,眼下,南京又规划了400条共1000公里长的“林荫大道”,道路绿荫覆盖率达60%,将在2014年青奥会前建成。

同时,南京规划,到2015年,城镇绿化覆盖率达45%,全年空气质量好于二级标准天数达95%。而文化产业结合遗址保护,将让一大批历史珍藏焕发异彩。美丽南京,浓荫添绿。

历史面前的南京机会

30多年前,南方的一个小渔村被历史的发展推到了舞台中央,几乎在一夜之间,让全中国的人记住了它的名字叫深圳。

我们无法否认的是,机会总是只属于那些从来不敢放松发展的城市。又一个例子来自于浦东:人们从来没有看好过它,但就是在一片坑坑洼洼的农村土地上,拔地而起一个令世界都叹为观止的金融中心。

人们在分析这些城市为何能以火箭般的速度崛起的原因时,首先会被提到的是:这座城市抓住了历史所给的机遇。

现在,南京也一样。

“南京和江苏其他城市一样,先后经历了两次大的发展机遇。第一次是上世纪80年代,乡镇企业异军突起;第二次是上世纪90年代江苏积极与浦东开发接轨,促进全省外向型经济大发展。而南京在前两次机遇中由于种种原因没有脱颖而出。”

“现在迎来了以人才、科技、教育和创新为主要特征,以创新驱动为核心战略、以发展创新型经济为主攻方向的第三次机遇,对于全市领导干部来说,看不到这次机遇是愚钝的,抓不住机遇是平庸的,错失机遇将会成为历史罪人。”杨卫泽这样强调。

令人欣慰的是,在这一次新的历史发展机遇面前,南京正在用实践展示着自己的勃勃雄心。